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Forord 
Risikoadfærd hos unge, herunder aktiviteter som indtagelsen af 

rusmidler, hærværk og andre former for destruktiv adfærd, udgør 

ikke blot en trussel mod den enkeltes fremtid, men har også alvor-

lige konsekvenser for samfundet som helhed. Unge mennesker 

udgør en særlig sårbar gruppe, hvor risikoadfærd ofte er et skridt 

på vejen mod mere alvorlige lovovertrædelser. Ved at dykke ned i 

mønstrene i ungdommens risikoadfærd, kan vi ikke blot identificere 

potentielle risikogrupper, men også udvikle målrettet kriminalitets-

forebyggelse. Det er derfor af stor betydning at sætte fokus på un-

ges risikoadfærd.  

 

I et samarbejde mellem Rusmiddelkonsulent, Line Gaaei Neer-

gaard, og SSP-konsulent, Martin Ottobrøker Posborg, har sociolog 

og kriminologistuderende, Jannie Bjerring, udarbejdet et spørge-

skema, som undersøger risikoadfærd hos unge. Ud fra praksisvi-

den, research i tidligere forskning på området, samt teoretisk viden 

fra sociologien og kriminologien, har de sammen udarbejdet et 

spørgeskema som undersøger risikoadfærd hos unge i Rebild 

Kommune. Qua Martin og Lines flere års erfaring med kriminali-

tetsforebyggende arbejde blandt unge, har de begge et indgående 

kendskab til ungdomskulturen, hvorfor de har været afgørende for, 

hvilke emner der indgår i undersøgelsen. 

 

Undersøgelsen sigter mod at kaste lys over de faktorer, der påvir-

ker risikoadfærd blandt unge. Hensigten er, at denne viden kan 

omsættes til konkrete forebyggelsesinitiativer. Gennem denne 

forskning håber vi at kunne bidrage til en øget forståelse af, hvilke 

præventive tiltag, der kan hjælpe med at forebygge kriminalitet i 

netop Rebild Kommune, og styrke samfundets beskyttelse af dets 

sårbare medlemmer - de unge. 

 

Denne folder præsenterer de centrale resultater fra undersøgelsen, 

og skal hjælpe med at målrette det kriminalitetsforebyggende ar-

bejde, som laves blandt unge i Rebild Kommune. 

Helt konkret kan Line og Martin gøre brug af resultaterne i deres 

undervisning på skolerne, hvor det kan bruges lokalt på de enkelte 

skoler. Yderligere kan resultaterne bruges til at finde relevante 

tværgående samarbejder og til at sætte en politisk retning. 

 

Slutteligt skal der siges en stor tak til alle de unge i Rebild Kommu-

ne, der har deltaget i undersøgelsen og givet konstruktiv feedback. 

Det har hjulpet med at forme spørgeskemaet, og uden dem havde 

undersøgelsen ikke haft nogen værdi.   



 

 

3 

Indhold 
Forord ............................................................................................ 2 

Om undersøgelsen......................................................................... 4 

Hvilke tendenser ser vi Rebild?...................................................... 5 

Rusmidlernes rolle ..................................................................... 5 

Ny tendens: cigaretter udfases ................................................... 5 

Flertalsmisforståelser ................................................................. 5 

Sociale medier og online refleksion ............................................ 5 

Bystanderadfærd ........................................................................ 6 

Byttedating ................................................................................. 6 

Gaming eller gambling ............................................................... 6 

Relationer og fællesskaber ......................................................... 6 

Konsekvenserne ved ungdomskriminalitet ................................. 6 

Rusmidler....................................................................................... 7 

Alkohol ....................................................................................... 7 

Hvordan ser de unges alkoholforbrug ud? .............................. 9 

Nikotinprodukter ....................................................................... 11 

Er de unge afhængige af nikotinprodukterne? ...................... 14 

Hvornår bruger de unge nikotinposer?.................................. 16 

Hvorfor bruger de unge nikotinprodukter? ............................ 17 

Nikotinprodukter i resten af regionen .................................... 18 

Illegale rusmidler: hash og øvrige stoffer .................................. 18 

Rusmidler og fester .................................................................. 20 

Sociale medier, online mobning og digitale krænkelser ............... 21 

Sociale medier .......................................................................... 21 

Digitale krænkelser ................................................................... 23 

Mobning online ......................................................................... 24 

Online opdragelse .................................................................... 25 

Mobning ....................................................................................... 25 

Byttedating ................................................................................... 28 

Gaming eller gambling ................................................................. 30 

Relationer og fællesskaber .......................................................... 31 

Kriminalitet ................................................................................... 33 

Ulovlig knallertkørsel ................................................................ 34 

Kender du konsekvenserne? .................................................... 34 

Til videre læsning ......................................................................... 36 

 

  



 

 

4 

Om undersøgelsen 
Undersøgelsen bygger på et spørgeskema, som berør forskellige 

emner, der er indikatorer for risikoadfærd. Nedstående liste giver et 

overblik over, hvilke emner spørgeskemaet bygger på. 

 
Spørgeskemaet er distribueret til kommunens seks udskolingssko-

ler med 7. - 9. klasse, 10. klasse på Karensmindeskolen, Ba-

sicSkills og visse specialklasser. Spørgeskemaet er også sendt ud 

til eleverne på FGU og Støvring Gymnasium.   

 

I løbet af oktober og november 2023 har 1230 unge i Rebild Kom-

mune deltaget i undersøgelsen. Spørgeskemaet er udfyldt i skole-

tiden og alle er oplyst om deres anonymitet, samt undersøgelsens 

formål og emnerne som indgår heri. Den følgende tabel viser et 

overblik over antallet af besvarelser fordelt på årgangene. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Når der refereres til unge i Rebild Kommune, inkluderer det ikke 

alle unge i kommunen, men alle unge som har deltaget i undersø-

gelsen. Når der præsenteres resultater for udskolingen, inkluderer 

det unge i 7. til 9. klasse, BasicSkills og visse specialklasser. Nogle 

steder skelnes der yderligere mellem årgangene. FGU, 10. klasse 

samt gymnasiet præsenteres i egne kategorier. 

 

Løbende vil resultaterne sammenholdes med resultaterne fra Bør-

nesundhedsprofilen Region Nordjylland 2021, dog kun der hvor det 

er muligt. Det er værd at bemærke, at der kan være flere faktorer til 

grund for at der er forskel på resultaterne i de to undersøgelser. 

Blandt andet er spørgsmålene ikke formuleret på præcis samme 

måde og dataindsamlingen for Børneprofilundersøgelsen er fore-

gået under corona, og lidt tidligere på skoleåret end denne. Allige-

vel sammenlignes de to undersøgelser for at sætte resultaterne i 

en relevant kontekst, som gør dem mere håndterbar og forståelige 

for læseren.  

 

Årgang Antal besvarelser 

7. årgang 298 

8. årgang 313 

9. årgang 306 

10. årgang 33 

FGU 25 

Gymnasiet 255 

I alt 1230 

Undersøgelsens emner 

• Alkohol 

• Nikotinprodukter 

• Hash 

• Øvrige stoffer 

• Sociale medier 

• Digitale krænkelser og 

mobning online 

• Mobning 

• Byttedating 

• Ludomani 

• Relationer og fællesskaber 

• Kriminalitet 
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Hvilke tendenser ser vi Rebild? 
De følgende afsnit giver et kort overblik over, hvilke tendenser som 

gør sig gældende blandt de unge i Rebild Kommunen, i forhold til 

rusmidlernes rolle, nye tendenser, flertalsmisforståelser, sociale 

medier, online adfærd, bystanderadfærd, byttedating, gaming, rela-

tioner og kriminalitet. 

 

Rusmidlernes rolle 
På 7. årgang er de allerede begyndt at eksperimentere med de 

legale rusmidler. 29% af de unge har prøvet at drikke en hel gen-

stand og 10% har prøvet et nikotinprodukt. Dog har de ikke et reelt 

forbrug af rusmidler før de når 9. årgang. På 9. årgang og opefter 

er alkohol og nikotin en central del af ungdomskulturen. De unge 

forbinder rusmidlerne med noget socialt, idet langt de fleste bruger 

dem sammen med venner eller til fester. Illegale rusmidler fylder 

minimalt hos de unge, hvorfor det heller ikke er muligt at se møn-

stre i forbruget.  

 

Ny tendens: cigaretter udfases 
I udskolingen er puffbars det mest udbredte nikotinprodukt, hvor 

det er snus på gymnasiet og cigaretter på FGU. Generelt fylder 

alternative nikotinprodukter en lige så stor del som cigaretter. De 

unge bruger flere forskellige nikotinprodukter, især når de går til 

fester. På 8. årgang er der et fåtal af unge, der er afhængige af 

puffbars, hvor det er snus på gymnasiet og cigaretter på FGU. 

 

Flertalsmisforståelser 

 
Som en del af det forebyggende arbejde med unge og risikoad-

færd, som fx rygning og alkohol, arbejder man ofte med flertalsmis-

forståelser. På den måde begrænses de unges misforståede fore-

stillinger om andre, hvorigennem de unges risikoadfærd nedbrin-

ges. Forskning viser, at flertalsmisforståelser er specielt udbredt i 

de unge år, hvor kammerater og det sociale liv har stor betydning i 

de unges livsverden. Alligevel er det ikke det billede som tegner sig 

i Rebild Kommune. Undersøgelsen peger på, at de unge har et 

relativt reelt billede af, hvor mange i deres klasse som har prøvet 

de forskellige rusmidler. 

 

Sociale medier og online adfærd 
Kun 2 af de adspurgte er ikke på sociale medier, hvilket fortæller 

noget om, hvor vigtigt det er, at unge mennesker modtager en form 

for digital opdragelse. De unge er på flere forskellige sociale medi-

er, og de mest populære er SnapChat, Instagram og TikTok. Der er 

ikke meget forskel på graden af refleksion hos de unge på tværs af 

årgange, men på nogle parametre, er der en tendens til at de æld-

ste adspurgte er mere reflekterede. Bekymrende er det, at over 

halvdelen af de unge skriver med fremmede over sociale medier, 

hvilket øger deres sårbarhed overfor grooming og radikalisering.  

Vi opfodrer til at øge fokus på sikkerhed online og fremme en mere 

reflekteret adfærd online. Unge skal lære at evaluere information, 

forstå konsekvenserne af deres handlinger online og udvikle sunde 

onlinevaner. 

Definition: Når man tror, de fleste mener eller gør bestemte ting, 

men i virkeligheden er det kun de færreste, der mener eller gør 

det. 
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Bystanderadfærd  
Digitale krænkelser, online mobning og mobning i skoletiden er 

udbredt blandt de unge. 30% har modtaget et krænkende billede, 

68% har været vidne til mobning eller drillerier online og 76% af de 

unge har været vidne til mobning eller drillerier i det virkelige liv. 

Der er mange forskellige forståelser af hvad mobning og drillerier 

er for en størrelse. Flere unge, giver udtryk for at de forstår drillerier 

som sjov og ballade, hvilket kan være en af grundene til at tallene 

er så høje. Gennemgående for alle tre fænomener er, at en alt for 

stor andel af de unge intet gør i disse situationer. Her er det derfor 

relevant at klæde de unge på i forhold til, hvilke handlemuligheder 

de har i situationer, hvor de er vidne til mobning eller lignende. Ved 

at ændre den passive bystander adfærd, kan vi mindske risikoen 

for, at det gentager sig, og dermed forebygge fremtidige hændel-

ser. 

 

Byttedating 

 
Langt de færreste unge har været på en byttedate, men alligevel er 

19% af de unge blevet tilbudt et bytte som minder om en byttedate 

og 32% kender nogen som har været på en. Det er således et min-

dre udbredt fænomen, dog stadig ekstremt vigtigt at være op-

mærksom på. 

  

Gaming eller gambling 
Over halvdelen af de adspugte på 7. årgang og FGU bruger penge 

på gaming. Det er særligt bekymrende, idet undersøgelser viser, at 

der er en sammenhæng mellem at bruge penge på lootboxes  i 

computerspil og pengespilsproblemer hos unge. Det er således 

vigtigt, at forældre er opmærksomme på deres unges gaming va-

ner, herunder hvor mange penge deres unge bruger på det, så de 

kan hjælpe de unge med udvikle sunde vaner, og dermed forebyg-

ge pengespilsproblemer. 

 

Relationer og fællesskaber 
Generelt har langt de fleste unge en ven eller voksen, de kan betro 

sig til. Der er dog flere på 10. årgang, FGU og gymnasiet, som føler 

sig ensomme eller holdt udenfor. Det er særligt relevant at være 

nysgerrig på, hvad der kan bidrage til, at dé unge, der har en følel-

se af ensomhed, føler sig mere inkluderede i fællesskabet. For der-

igennem at mindske de unges følelse af ensomhed og styrke deres 

oplevelse af at være en del af et fællesskab. 

 

Konsekvenserne ved ungdomskriminalitet 
Unge har en mangelfulde viden om konsekvenserne ved at begå 

kriminalitet som ung. Alligevel er andelen af unge, som tænker 

over, at det kan få konsekvenser for fremtiden at gøre noget ulov-

ligt, en del større. Det er derfor relevant at udstyre de unge med 

mere viden om, hvordan retssystemet fungerer og hvordan ung-

domskriminalitet håndteres i Danmark. Forhåbentlig vil øget viden 

om konsekvenserne give de unge muligheden for at reflektere me-

re over deres handlinger, og på sigt forhindre gentagelse af risiko-

fyldt adfærd eller kriminalitet.   

Definition: at bytte sex, kys, kram, deres selskab, billeder af dem 

selv eller lign., for at få penge, stoffer, alkohol, adgang til disko-

teker, tøj, dates eller andre ting. 
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Rusmidler  

     
Mange unge eksperimenterer med rusmidler for at prøve grænser 

af i forbindelse med deres identitetsdannelse. Brugen af rusmidler 

ledsages ofte af øget risikoadfærd, som f.eks. at ignorere personli-

ge sikkerhedsforanstaltninger og ulovlige aktiviteter. Denne adfærd 

kan påvirke deres fremtidige muligheder og medføre alvorlige juri-

diske konsekvenser. Legale rusmidler, som alkohol og nikotinpro-

dukter, er en almindelig del af den danske ungdomskultur, og der-

med er det uundgåeligt ikke at blive konfronteret med disse op 

gennem livet.1 Yderligere estimerer Center for Rusmiddelforskning, 

at mellem 16.000 og 20.000 unge i alderen 15 til 25 år har prøvet 

illegale rusmidler. I undersøgelsen har vi derfor valgt at undersøge 

unges brug af både legale og illegale rusmidler. 

 

Nedenstående tabel giver et overblik over, hvor mange unge, der 

har prøvet legale eller illegale rusmidler i Rebild Kommune. Det 

skal dog understreges, at det er langt fra alle unge, som udvikler et 

 
1 Thomasen, Kristine Rømer, Mette Buhl Callesen, Morten Hesse, Timo Leh-
mann Kvamme & Mads Uffe Pedersen (2019): Problematisk brug af rusmidler 
blandt unge hænger sammen med bestemte former for impulsivitet, Stof nr. 32 
Link: 
02_Problematisk_brug_af_rusmidler_blandt_unge_haenger_sammen_med_bes
temte_former_for_impulsivitet.pdf (au.dk)  

problematisk forbrug eller misbrug, da en eksperimenterende ad-

færd hos de fleste unge ofte er kortvarig.  

 Legale rusmidler  Illegale rusmidlerne 

7. klasse 29% (89 elever) 0% (0 elever) 

8. klasse 60% (189 elever) 4% (12 elever) 

9. klasse 85% (262 elever) 6% (18 elever) 

10. klasse 85% (28 elever) 12% (4 elever) 

FGU 96% (24 elever) 32% (8 elever) 

Gymnasiet 95% (241 elever) 16% (42 elever) 

Note: Legale rusmidler dækker i denne tabel over nikotinprodukter og alkohol, hvor illega-
le rusmidler dækker over, hash og andre stoffer. N=1230 

I Rebild kommune ser vi, på tværs af årgange, at legale rusmidler 

er en del mere udbredt end de illegale. I udskolingen sker der en 

stor stigning i brugen af legale rusmidler. Det indikerer, at det er 

særligt relevant at lave forebyggende indsatser i udskolingen, da 

det er her, vi ser, at de unge begynder at eksperimentere med 

rusmidler.  

 

I de følgende afsnit vil vi udfolde, hvilke rusmidler de unge bruger, 

hvor meget de bruger dem, samt baggrunden for, at de unge væl-

ger at bruge dem. 

 

Alkohol  
Undersøgelser viser, at unge der starter tidligt med at drikke alko-

hol, vil være mere tilbøjelige til at prøve andre rusmidler samt ille-

gale rusmidler senere i livet. Yderligere anbefaler sundhedsstyrel-

sen, at unge under 18 år ikke drikker alkohol, blandt andet fordi det 

Illegale rusmidler:  

Rusmidler der er ulovlige at 

sælge i Danmark. En generel 

betegnelse er ofte narkotika.  

Legale rusmidler:  

Rusmidler som sælges lov-

ligt, for eksempel alkohol, 

nikotin og koffein. Dog er der 

restriktioner for salg af alko-

hol og nikotin. 

 

https://psy.au.dk/fileadmin/CRF/STOF/STOF_pdf_er/STOF_nr._32/02_Problematisk_brug_af_rusmidler_blandt_unge_haenger_sammen_med_bestemte_former_for_impulsivitet.pdf
https://psy.au.dk/fileadmin/CRF/STOF/STOF_pdf_er/STOF_nr._32/02_Problematisk_brug_af_rusmidler_blandt_unge_haenger_sammen_med_bestemte_former_for_impulsivitet.pdf
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påvirker udviklingen af hjernen. Derfor er det af særlig interesse at 

udskyde alkoholdebuten.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tabellen viser, at der er en klar sammenhæng i udskolingen mel-

lem klassetrin og andel af unge, der har drukket en hel genstand. 

På 7. årgang har 28% drukket en hel genstand. Tallet stiger for 

hver årgang vi går op. På 9. årgang har 84% drukket en hel gen-

stand. Vi ser den største stigning i springet fra 7.- til 8. årgang, hvil-

ket indikerer, at det allerede er relevant, at man i 7. klasse begyn-

der at sætte fokus på de unges alkoholkultur. Her spiller forældre-

ne en stor rolle i at sætte grænser for de unges forbrug.  

 

Sammenholder vi 8. årgangs resultater med Børnesundhedsprofi-

len for Region Nordjylland 2021, er der færre på 8. årgang i Rebild 

Kommune, der har prøver at drikke alkohol. I Region Nordjylland 

har 70% på 8. årgang drukket en hel genstand, hvor det kun er 

59% på 8. årgang i Rebild Kommune, som har drukket en hel gen-

stand. Det kan tyde på, at de unge i Rebild Kommune, har en høje-

re debutalder end resten af region Nordjylland. 

 

 

Spørger vi de unge, om de må drikke for deres forældre, er der 

færre unge som har fået lov til at drikke, end der er unge som har 

drukket en hel genstand. Det kan tyde på, at flere unge har drukket 

uden de har fået tilladelse af deres forældre. Forskellen udlignes 

allerede i på 9. årgang. Ud fra samtaler med elever fra 7. årgang, 

er det dog blevet tydeligt, at flere af de unge har en forståelse af, at 

de godt må drikke, hvis blot de har fået tilladelse til at smage alko-

hol, i deres forældres selskab, eller at de godt ved, at de ikke må 

drikke, men har alligevel fået tilladelse til at drikke en hel genstand 

i forældrenes nærvær, for at smage. Det er derfor svært at sige, 

hvorvidt der faktisk er flere eller færre unge, som drikker uden for-

ældrenes tilladelse.  

 

 

 

 

 

Har drukket en hel genstand 

7. klasse 28% (84 elever) 

8. klasse 59% (185 elever) 

9. klasse 84% (258 elever) 

10. klasse 94% (31 elever) 

FGU 96% (24 elever) 

Gymnasiet 94% (401 elever) 

Unge i Rebild Kommune 80% (983 elever) 

Note: N=1230 

Må drikke for forældre 

7. klasse 13% (40 elever) 

8. klasse 49% (153 elever) 

9. klasse 90% (274 elever) 

10. klasse 97% (32 elever) 

FGU 96% (24 elever) 

Gymnasiet 99% (253 elever) 

Unge i Rebild Kommune 63 % (776 elever) 

Note: N=1230 
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Hvordan ser de unges alkoholforbrug ud? 
Følgende statistikker bygger kun på besvarelser fra dem, som har 

svaret ja til, at de har drukket en hel genstand, medmindre andet er 

angivet. 

 

 
Note: Søjlerne angiver procentfordelingen af unge på den pågældende årgang. Hele 
diagrammet tager kun udgangspunkt i dem som har drukket en hel genstand.  
7. årgang N=84, 8. årgang N=186, 9. årgang N=258, 10. årgang N=31, FGU N=24, Gym-
nasiet N=401 
 

Når der spørges ind til, hvor ofte de unge på 7. årgang drikker, ses 

det, at størstedelen af de unge ikke har et reelt alkoholforbrug. 66 

% af de 28 %, der på 7. årgang har svaret, at de har drukket en hel 

genstand, har gjort det en enkelt gang eller to. Samme tendens ses 

på 8. årgang.  

 

På 9. årgang, 10. årgang, FGU og gymnasiet begynder alkoholen 

at bliver en fast del af festkulturen. Flere af disse unge begynder at 

drikke på ugentlig basis, og for 64% af de unge på 9. årgang, som 

har prøvet at drikke, er alkoholen blevet en fast komponent til fe-

ster. 

 
Note: Søjlerne angiver procentfordelingen af unge på den pågældende årgang. Hele 
diagrammet tager kun udgangspunkt i dem som har drukket en hel genstand. Der har 
været mulighed for at vælge flere svarmuligheder. 7. årgang N=84, 8. årgang N=186, 9. 
årgang N=258, 10. årgang N=31, FGU N=24, Gymnasiet N=401 
 

I tråd med ovenstående, er det ligeledes fra 9. klasse og opefter, at 

de unge begynder at eksperimentere med større mængder alkohol. 

Procentdelen af de unge som har oplevet at miste kropskontrollen, 

kaste op, blive dårlig eller miste hukommelsen stiger betydeligt, når 

vi spørger dem på 9. årgang og opefter, set i forhold til 7.- og 8. 

årgang. 40% på 9. årgang har prøvet at drikke så meget, at de mi-

stede kropskontrol, kastede op, blev dårlig, eller havde svært ved 

at huske den pågældende aften. Det er således tydeligt, at de unge 

fra 9. klasse og opefter begynder at bruge alkoholen til at eksperi-

mentere med og prøve grænser af. 
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Nu har vi kigget lidt ind i de unges alkoholforbrug og set, hvordan 

forbruget ændrer karakter, især i springet fra 8. årgang til 9. år-

gang. For at få en dybere forståelse af alkoholens rolle i ungdoms-

kulturen, undersøges der, hvilke grunde der er til, at de unge har 

prøvet at drikke alkohol.  

   

 
Note: Søjlerne angiver procentfordelingen af hvorfor unge på den pågældende årgang 
drikker alkohol. Diagrammet tager kun udgangspunkt i dem som har drukket en hel gen-
stand. Der har været mulighed for at vælge flere svarmuligheder. 7. årgang N=84, 8. 
årgang N=186, 9. årgang N=258, 10. årgang N=31, FGU N=24, Gymnasiet N=401 

På 7. årgang angiver 20%, at de har drukket for at komme i godt 

humør og 14% fordi de har set deres forældre gøre det, eller fordi 

deres venner gør det. Dog har størstedelen af 7. årgang angivet, at 

de ikke ved hvorfor eller benyttet sig af ”andet” kategorien. Her har 

flere beskrevet, de bare gerne ville prøve det, ofte blot af ren nys-

gerrighed. Det stemmer ligeledes overens med, at størstedelen af 

dem har drukket en gang eller to. 

 

På 8. årgang angiver 23%, at de drikker fordi det er normalt til fe-

ster. 26% drikker fordi vennerne gør det, og for at blive i godt hu-

mør. Samme tre kategorier fylder mest hos 9. årgang, og yderligere 

har 23% angivet, at de også drikker for at blive fuld. På 10. årgang 

drikker 45% for at blive fuld, og i Gymnasiet er det 41%. Det be-

kræfter således den tendens, som de tidligere tabeller indikerede - 

at alkohol bliver en naturlig del af ungdomskulturen allerede fra 9. 

årgang og opefter.  

 

På baggrund af en ungdomskultur, hvor alkohol er en central kom-

ponent for det sociale samvær, belyser undersøgelsen ligeledes, 

hvorvidt de unge har følt sig presset til at drikke, og om de har op-

levet at blive holdt udenfor fællesskaber, fordi de ikke ønskede at 

drikke. 

 

 
Note: Søjlerne angiver procentfordelingen af unge på den pågældende årgang. 7. årgang 
N=298, 8. årgang N=313, 9. årgang N=306, 10. årgang N=33, FGU N=25, Gymnasiet 
N=255 
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Note: Søjlerne angiver procentfordelingen af unge på den pågældende årgang. 7. årgang 
N=298, 8. årgang N=313, 9. årgang N=306, 10. årgang N=33, FGU N=25, Gymnasiet 
N=255 

På 7. årgang er det 4%, der har følt sig udenfor, og 5% der har følt 

sig presset til at drikke. På Gymnasiet er det 20%, der har følt sig 

udenfor og 31%, der har følt sig presset til at drikke. Det indikerer, 

at unge oplever et større pres til at drikke alkohol, i takt med at al-

koholen vinder indpas i ungdomskulturen. Det er derfor vigtigt, at vi 

fortsætter arbejdet med at skabe en ungdomskultur, hvor alkohol 

ikke er i centrum for det sociale. 

 

Nikotinprodukter 
Brugen af nikotinprodukter i ungdommen er særligt farligt, fordi det 

kan give permanente skader i hjernen, nedsætte koncentrations-

evnen og øge risikoen for psykisk sygdom. Nedenfor er der angivet 

hvor mange der har prøvet mindst et nikotinprodukt i procent for 

hver årgang.  

 

Har prøvet et nikotinprodukt 

7. klasse 10% (29 elever) 

8. klasse 21% (53 elever) 

9. klasse 29% (91 elever) 

10. klasse 65% (22 elever) 

FGU 72% (18 elever) 

Gymnasiet 54% (156 elever) 

Unge i Rebild Kommune 30% (369 elever) 

Note: N=1230 

Tallene viser, at nikotinprodukter især er udbredt på 10. årgang, 

FGU og gymnasiet, og en del mindre udbredt i udskolingen. For at 

belyse hvordan unges brug af nikotinprodukter ser ud, spørges der 

ind til, hvilke produkter de har prøvet, hvor ofte de bruger dem, 

samt hvorfor de selv tror, de har prøvet/bruger nikotinprodukter. 

 

I undersøgelsen er nikotinprodukterne inddelt i fire kategorier: 

 

        
 

Nedenfor er der vist cirkeldiagrammer, som illustrerer, hvilke pro-

dukter de unge har prøvet. Procentsatsen er et mål for procentan-

delen af de unge, der har prøvet et nikotinprodukt på den pågæl-

0%

20%

40%

60%

80%

100%

7. årgang 8. årgang 9. årgang 10. årgang FGU Gymnasiet

Har du følt dig presset til at drikke alkohol?

Ja Nej Ved ikke

Cigaretter 

Snus, 
nikotinposer, 
tyggetobak 

(rygfri 
produkter, som 

oftes sættes 
under 

overlæben)

E-cigaretter 
(Elktronisk 

cigaret, som 
kan 

genopfyldes)

Puffbars       
(Engangs e-
cigaret, ofte 

med et bestemt 
antal sug, 

hvorefter det 
kasseres)



 

 

12 

dende årgang. Det betyder, at cirkeldiagrammet for 7. årgang er 

lavet med udgangspunkt i de 10% (29 elever) som har prøvet niko-

tinprodukter. Yderligere har de unge kunne vælge flere produkter, 

hvorfor procentsatserne ikke summere op til 100, idet en ung, kan 

have prøvet flere forskellige nikotinprodukter. Procentsatserne for-

tæller for eksempel, at 11% af de 29 elever på 7. årgang, som har 

prøvet nikotinprodukter, har prøvet snus, tyggetobak eller nikotin-

poser.  
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På gymnasiet har 78% af de unge, der har prøvet et nikotinprodukt, 

prøvet at ryge cigaretter og 77% har prøvet snus, tyggetobak eller 

nikotinposer. Puffbars har 77% prøvet og e-cigaretter har 60% prø-

vet.  

På FGU er cigaretterne også meget populære. Her har 89% prøvet 

at ryge en cigaret, ud af de unge, som har prøvet nikotinprodukter. 

Dog er snus det mindst brugte blandt de unge på FGU, idet 74% 

har prøvet det, hvor 79% har prøvet cigaretter eller puffbars.  

På 10. årgang har 88% af dem som har prøvet et nikotinprodukt, 

prøvet puffbars. Det gør produktet til det mest populære på denne 

årgang. Herefter kommer cigaretterne, som 75% har prøvet. De 

mindst populære nikotinprodukter er snus, tykketobak og nikotin-

poser, som 63% har prøvet og e-cigaretter som 54% har prøvet.  

I udskolingen er puffbars, det mest populære nikotinprodukt. På 7. 

årgang er det 67%, på 8. årgang er det 70% og på 9. årgang er det 

74% af de unge, som har prøvet et nikotinprodukt, der har prøvet 

puffbars. Herefter er det cigaretterne som flest har prøvet, idet 44% 

på 7. årgang, 60% på 8. årgang og 50% på 9. årgang af de unge, 

der har prøvet et nikotinprodukt, som har prøvet at ryge cigaretter. 

Slutteligt er det snus, tykketobak og nikotinposer, som er mindst 

udbredt i udskolingen. 11% på 7. årgang, 44% på 8. årgang og 

59% på 9. årgang. 

På alle årgange er alle fire produktkategorier repræsenteret, og på 

de fleste årgange fylder hvert produkt omkring 1/4 af cirkeldia-

grammet. Det indikerer, at vi skal udvide vores forståelse af niko-

tinprodukter til at favne bredere end blot cigaretter.  

Yderligere er det interessant at bemærke puffbars og e-cigaretters 

popularitet i udskolingen. Puffbars er produkter som ofte indehol-

der søde smage og findes i mange farver. Det giver derfor mening, 

at de produkter som appellerer til børn, også er de mest populære 

nikotinprodukter på 7. årgang. 

Er de unge afhængige af nikotinprodukterne? 
På næste side er resultaterne for, hvor hyppigt de unge bruger de 

forskellige nikotinprodukter, præsenteret i søjlediagrammer. Søjle-

diagrammerne er baseret på antallet af unge, der har svaret ja til, 

at de har prøvet det pågældende nikotinprodukt. Derfor er der vari-

ation i, hvor mange unge der er med i hvert søjlediagram på den 

pågældende årgang. 

På 7. årgang har størstedelen af de unge, som har prøvet nikotin-

produkter, ikke et reelt forbrug, men blot prøvet produktet en gang. 

Der er få, som har valgt kategorien ”stoppet”, hvilket formentlig er 

et udtryk for en misforstået tolkning, og i stedet skal forstås som et 

udtryk for, at de har prøvet nikotinprodukter og ikke forventer at 

prøve det igen. Samme mønster i besvarelserne ses ved 8.- og 9. 

årgang, blot med lidt flere i hver kategori. Dog fremgår det, at af de 

meget få unge, som bruger nikotinprodukter dagligt, er puffbars det 

mest brugte. 

På 10. årgang er der flest, som har prøvet cigaretter, men de få 

som bruger det dagligt, bruger oftest snus, nikotinposer eller tygge-

tobak. På FGU er der flere, der bruger nikotinprodukter dagligt, og 

de produkter de bruger er oftest cigaretter eller snus, nikotinposer 

eller tyggetobak. På gymnasiet er det næsten kun snus de bruger 

dagligt. Helt præcist er det kun 16 unge, ud af 255, som bruger 

snus til dagligt. 
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FGU: Hvor hyppigt bruger du nikotinprodukter (N=18)
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8. årgang: Hvor hyppigt bruger du nikotinprodukter (N=53)
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10. årgang: Hvor hyppigt bruger du nikotinprodukter (N=22)
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7. årgang: Hvor hyppigt bruger du nikotinprodukter (N=29)

Note: I de tre ovenstående søjlediagrammer er der kun taget udgangspunkt i re-
spondenter der har prøvet et nikotinprodukt. 

Note: I de tre ovenstående søjlediagrammer er der kun taget udgangspunkt i 
respondenter der har prøvet et nikotinprodukt. 
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Hvornår bruger de unge nikotinprodukter? 
På den næste side er resultaterne for, hvornår unge bruger hvilket 

nikotinprodukt, præsenteret i søjlediagrammer. Søjlediagrammerne 

er baseret på antallet af unge, der har svaret ja til, at de har prøvet 

det pågældende nikotinprodukt. De har haft mulighed for at sætte 

flere krydser. Derfor er der variation i hvor mange, der er med i 

hvert søjlediagram og på den pågældende årgang. 

På 7. årgang er der igen flere, der har valgt 

kategorien stoppet, hvilket formentlig er et 

udtryk for en misforstået tolkning, og i ste-

det skal forstås som et udtryk for, at de har 

prøvet nikotinprodukter og ikke forventer at 

prøve det igen. Vi vælger på den baggrund 

at se bort fra denne kategori, når vi ser på 

besvarelser fra udskolingen.  

På gymnasiet er der et klart mønster i niko-

tinforbruget. Vi ved fra de tidligere grafer, at 

det eneste produkt, som få af de unge bru-

ger dagligt, er snus, tykketobak og nikotin-

poser. Nikotinposernes popularitet på gym-

nasiet bekræftes, idet det bruges af de un-

ge til fester, i deres fritid, hjemme, i skoletiden, alene og med ven-

ner. Når gymnasieeleverne er til fest, er alle fire nikotintyper i brug, 

især cigaretter.  

På FGU ser det ganske anderledes ud end på gymnasiet. Her er 

alle nikotinprodukterne i spil i alle de angivne situationer, dog er 

det cigaretterne, som bruges mest i alle situationer. Det bekræfter 

således de tendenser på FGU, som de tidligere søjlediagrammer 

indikerede. Nemlig, at der er flere på FGU, som er afhængige af 

nikotinprodukter, og at det mest anvendte nikotinprodukt er cigaret-

ter. Det eneste tidspunkt hvor alle søjlerne dykker på FGU, er i sko-

letiden.   

På alle årgange er der en generel tendens til, at der er færrest som 

bruger nikotinprodukter i skoletiden. Det skyldes formentlig, at alle 

kommunens uddannelsestilbud har røgfri og nikotinfri skoletid.  

Yderligere er der få, der bruger nikotinpro-

dukter hjemme og når de er alene. I stedet 

bruger de unge oftest nikotinprodukter, når 

de er sammen med vennerne eller til fester. 

Især fra 9. årgang og opefter bliver det ty-

deligt, hvordan nikotinprodukter er en cen-

tral del af ungdomskulturens festmiljø. Ni-

kotinprodukter er således noget unge bru-

ger i sociale sammenhænge. 

 

 

 

  

• Af de unge, som har prøvet nikotinprodukter 

på 7. og 8. årgang, har de oftest prøvet niko-

tinprodukter få gange og af nysgerrighed 

 

• Puffbars er mest udbredt i udskolingen 

 

• Cigaretter er mest udbredt blandt de unge 

på FGU 

 

• Snus er det mest udbredte nikotinprodukt på 

gymnasiet  

 



 

 

17 

 

 

Hvorfor bruger de unge nikotinprodukter? 
For at opnå en dybere forståelse for motivationen bag unges brug 

af nikotinprodukter, har vi spurgt de unge, som har prøvet nikotin-

produkter, hvorfor de tror de valgte at prøve dem. Det har givet føl-

gende resultater: 
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Gymnasiet: Hvornår bruger de hvilke produkter (N=156)
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FGU: Hvornår bruger de hvilke produkter (N=18)
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10. årgang: Hvornår bruger de hvilke produkter (N=22)
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9. årgang: Hvornår bruger de hvilke produkter (N=91)
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8. årgang: Hvornår bruger de hvilke produkter (N=53)
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7. årgang: Hvornår bruger de hvilke produkter (N=29)

Note: I de tre ovenstående søjlediagrammer har respondenter haft mulighed for at 
vælge flere kategorier. Der tages kun udgangspunkt i respondenter der har prøvet 
et nikotinprodukt. 

Note: I de tre ovenstående søjlediagrammer har respondenter haft mulighed for at 
vælge flere kategorier. Der tages kun udgangspunkt i respondenter der har prøvet et 
nikotinprodukt. 
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Hvorfor bruge nikotinprodukter? 

 
Note: Søjlediagrammet angiver i procent grunde til at respondenterne har prøvet et niko-
tinprodukt. Der tages kun udgangspunkt i respondenter der har prøvet et nikotinprodukt. 
Der har været mulighed for at vælge flere svarmuligheder. 7. årgang N=29, 8. årgang 
N=53, 9. årgang N=91, 10. årgang N=22, FGU N=18, Gymnasiet N=156 

Flere unge har valgt andet eller ved ikke kategorien. Ved at 

gennemgå de unges egne beskrivelser af, hvorfor de valgte at 

prøve nikotinprodukter, er der flere, som skriver, fordi jeg havde 

lyst eller jeg ville bare gerne prøve det. Valget af ved ikke eller 

andet, kan derfor ses som et udtryk for, at der mangler en kategori, 

som dækker nysgerrighed eller lyst.  

  

På tværs af årgangene er der en tendens til, at færrest angiver, at 

de har prøvet nikotinprodukter for at passe ind, fordi deres forældre 

gør det eller de synes det er sejt. De fleste har prøvet det, fordi det 

er normalt til fester og deres venner gør det. Det er således den 

samme tendens som tidligere beskrevet, som går igen. De unge 

bruger nikotinprodukter i sociale sammenhænge. På 7.- og 8. år-

gang prøver de det oftest af ren nysgerrighed og sammen med 

vennerne, men fra 9. årgang og opefter, bliver det tydeligt, hvordan 

nikotinprodukter er en central del af ungdomskulturens sociale mil-

jø og festmiljø. 

Nikotinprodukter i resten af regionen 
Sammenholder vi resultaterne for Rebild Kommune med resten af 

Region Nordjylland, tyder det på at nikotinprodukter er mere ud-

bredt i Rebild Kommune. 12% på 8. årgang i Rebild Kommune har 

prøvet cigaretter, hvor det kun er 8% i hele regionen. Præcis sam-

me tal, går igen ved 8. klassernes forbrug af e-cigaretter. 9% på 8. 

årgang i Rebild Kommune har prøvet snus eller tykketobak, hvor 

det kun er 6% i hele regionen. Dog er det her værd at bemærke, at 

måden spørgsmålene er udformet i de to undersøgelser varierer, 

hvorfor dele af forskellen kan skyldes dette.2  

 

Illegale rusmidler: hash og øvrige stoffer 
Følgende afsnit vil belyse unges brug af hash og øvrige stoffer. Da 

spørgsmål om stoffer kan forekomme voldsomme og meget per-

sonlige, er det særligt her, vigtigt at være bekendt med muligheden 

for at de unge, ikke har svaret ærligt. Undersøgelsens resultater, 

kan derfor ikke sige at være et en til et billede af virkeligheden.  

 

Som vist tidligere er det et fåtal af unge, som har prøvet illagelle 

rusmidler, men alligevel er det interessant at belyse unges forbrug, 

for at få et indblik i, hvordan vi kan forebygge, at flere unge vælger 

at eksperimentere med stoffer. Hash er blevet spurgt ind til sepa-

 
2 Børnesundhedsprofilen 2021 (8. klasse) 
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rat, da det er det mest udbredte illegale rusmiddel. Øvrige stoffer er 

slået sammen til en samlet kategori, da det forventes, at der er 

meget få unge som har eksperimenteret med dette.  

 

 
Note 1: Søjlediagrammet angiver i procent, hvor mange der har prøvet hash og/eller an-
dre stoffer på de forskellige årgange. 8.- og 9.årgang N=619, 10. årgang N=33, FGU 
N=25, Gymnasiet N=255 

5% på 8.-/ 9. årgang, 15% på 10. årgang, 32% på FGU og 16% på 

gymnasiet har prøvet hash. Tallet er mindre ved øvrige stoffer. Her 

er der 1% på 8.-/ 9. årgang, 6% på 10. årgang, 20% på FGU og 2% 

på gymnasiet. Ifølge denne undersøgelse er der ingen på 7. år-

gang, der har prøvet hverken hash eller andre stoffer.  

 

Herefter er der et søjlediagram, som illustrerer, hvor ofte de unge 

ryger hash eller tager andre stoffer. Procentsatsen er udelukkende 

et mål for de unge, som har prøvet enten hash eller andre stoffer. 

 
Note: Søjlediagrammet angiver i procent, hvor ofte de unge ryger hash, fordelt på årgan-
ge. Der tages kun udgangspunkt i respondenter der har prøvet hash. 8.- og 9.årgang 
N=29, 10. årgang N=5, FGU N=8, Gymnasiet N=42 

 
Note: Søjlediagrammet angiver i procent, hvor ofte de unge tager andre stoffer end hash, 
fordelt på årgange. Der tages kun udgangspunkt i respondenter der har prøvet andre 
stoffer end hash. 8.- og 9.årgang N=7, 10. årgang N=2, FGU N=5, Gymnasiet N=6 

Gennemgående for de unges brug af hash er, at de fleste kun har 

prøvet det en gang, undtagen de unge på FGU, hvor der er flere, 

som angiver, at de er stoppet. Det er svært at se generelle tenden-

ser i unges brug af andre stoffer. Det skyldes formentlig, at der er 

så få, der har eksperimenteret med stoffer.  
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Ud fra de samtaler vi har haft med de unge, har flere af dem 

nævnt, at det der afholder dem fra stoffer, er kendskabet til konse-

kvenserne ved at indtage stoffer. Det har dermed en forebyggende 

effekt at undervise unge i, hvordan stoffer kan påvirke kroppen ne-

gativt og få varige konsekvenser. 

 

Rusmidler og fester 
Centralt er det, at de illegale rusmidler heldigvis er en del mindre 

udbredt end de legale. Der er meget få af undersøgelsens respon-

denter, som har prøvet hash eller andre stoffer, hvorfor det også er 

svære at pege på tendenser og mønstre i forbruget. Samtidig indi-

kerer det lave antal brugere, at hash og stoffer ikke er en del af 

ungdomskulturen, idet det er de færreste, der har eksperimenteret 

med det.  

 

Der er flere tendenser som er gennemgående for de unges brug af 

både nikotinprodukter og alkohol. Centralt er det at 7.- og 8. årgang 

ofte adskiller sig fra resten af de unge, idet størstedelen af dem 

ikke har et reelt forbrug af hverken alkohol eller nikotinprodukter. 

9.-, 10. årgang, FGU og Gymnasiet har alle en festkultur, hvor bå-

de nikotin og alkohol er faste elementer. Derudover er det værd at 

bemærke, at der hos størstedelen af respondenterne er et socialt 

element i rusmidler.  
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Sociale medier, online mobning og 

digitale krænkelser 
Sociale medier fylder utrolig meget i unges liv, hvorfor det er rele-

vant at stille skarpt på, hvilke medier de bruger, og hvordan de 

bruger dem. Især online mobning og digitale krænkelser er efter-

hånden hverdag for unge mennesker. Fakenews og ekkokamre 

florerer ligeledes rundt på diverse medier, og særligt unge er i risi-

kozonen for at blive præget af ekstreme holdninger og udsat for 

grooming.  

 

Sociale medier 
Der er mange forskellige sociale me-

dier og der kommer hele tiden nye til. 

På sociale medier får unge mulighed 

for at følge med i hinandens liv og med 

få klik, kan de komme i kontakt med 

hinanden. Det betyder, at alle andre 

også kan følge med i de unges liv og 

kontakte dem. Derfor er det vigtigt at 

unge er bevidste om, hvad de lægger 

ud, og hvem der kan følge med. En 

lukket profil på sociale medier giver en 

vis kontrol over, hvem der kan se det 

indhold, de deler, og hvem der kan 

interagere med indholdet og dermed 

også hvem, der kan interagere med 

dem. En lukket profil begrænser såle-

des muligheden for, at fremmede kan indsamle personlige oplys-

ninger og bruge dem til et skadelige formål. 

 

 

 
 

En lukket profil kan mindske risikoen for at unge udsættes for 

grooming og radikalisering. Grooming er en proces, hvor voksne 

forsøger at opbygge tillid til børn eller unge online, med det formål 

at begå seksuelle overgreb. Radikalisering betegner en proces, 

hvor en person tilslutter sig ekstremistiske synspunkter og legitime-

• Kun 2 respondenter ud af 1230 respondenter er ikke på 

sociale medier 

• 96% af de unge er på Snapchat 

• De unge er på flere sociale medier 

• Over halvdelen af de unge skriver med fremmede på so-

ciale medier        

 

Antal respondenter  

på hvert medie: 

Snapchat = 1179 

Instagram= 1031 

TikTok = 1003 

YouTube = 995 

Facebook = 901 

Messenger = 881 

YouTube Shorts = 676 

Discord= 505 

BeReal = 282 

X / Twitter = 231 

Reddit = 284 

Andre = 186 

Antal respondenter i 

alt: 1230 unge 

 



 

 

22 

rer vold eller andre ulovlige handlinger ud fra disse synspunkter. 

Center for Terroranalyse vurderer, at radikalisering og rekruttering i 

stigende grad foregår virtuelt. Det kan derfor have store konse-

kvenser for unge, hvis ikke de er opmærksomme på deres digitale 

adfærd og privatindstillinger. På den baggrund har vi valgt at sætte 

fokus på, hvorvidt de unge har åbne eller lukkede profiler, hvorvidt 

de reflekterer over deres privatindstillinger, og om de tænker over, 

hvad de læser, liker, deler og skriver på sociale medier. 

 
De fremlagte tal giver et indblik i, hvorvidt unge reflekterer over 

deres online adfærd. 70% tænker over, hvad de skriver til andre, 

og 75% reflekterer over, hvad de poster på sociale medier. Det 

tyder på, at der er en vis grad af selvbevidsthed omkring online 

adfærd. Det er ekstremt vigtigt, da unge kan være med til, indirekte 

at påvirke globale politiske forhold, hvis de kommer til at dele eks-

tremistisk propaganda. Derfor er der også bekymrende, at kun 

31% altid overvejer, hvad de liker på sociale medier, og at 38% 

altid overvejer rigtigheden af det, de læser og ser online. Til sam-

menligning er det kun 24% af 8. årgang Region Nordjylland, som 

altid tænker over, om det de læser på internettet, er rigtigt3. Det 

tyder på, at de unge i Rebild Kommune forholder sig mere kritisk 

overfor de informationer, som florerer på internettet. Dog er det 

værd at bemærke, at dataene for Region Nordjylland er to år æl-

dre. Der kan ske mange ændringer i unges digitale vaner på blot to 

 
3 Børnesundhedsprofilen 2021 (8. klasse) 

år, hvorfor forskellen mellem Rebild og resten af regionen delvist 

kan tilskrives tidsforskellen for, hvornår dataene er indsamlet. Alli-

gevel er det stadig vigtigt, at vi fortsætter med at styrke bevidsthe-

den om at være kritisk og reflekterende online. 

 
Note: Søjlediagrammet angiver i procent, hvor mange unge der tænker over egne privat-
indstillinger, på tværs af årgange. 7. årgang N=298, 8. årgang N=313, 9. årgang N=306, 
10. årgang N=33, FGU N=25, Gymnasiet N=255. 

 

Note: Søjlediagrammet angiver i procent, hvor mange unge der har lukkede profiler på tre 
sociale medier, på tværs af årgange. 7. årgang N=298, 8. årgang N=313, 9. årgang 
N=306, 10. årgang N=33,, FGU N=25, Gymnasiet N=255. 
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Unges digitale adfærd differentierer sig ikke alverden på tværs af 

årgange. Der er flest unge som svare, ja, til at de tænker over de-

res privatindstillinger på FGU (32%) og gymnasiet (39%). Det af-

spejler en øget bevidsthed og moden refleksion, blandt ældre stu-

derende om vigtigheden af at regulere adgangen til deres online 

indhold. Dog er det bekymrende, at en betydelig del af de unge 

stadig angiver Engang imellem (45% - 58%) eller Nej / Ved ikke 

(16% - 35%). Dette indikerer et behov for yderligere oplysning om 

betydningen af privatindstillinger på sociale medier på tværs af alle 

alderstrin. Yderligere fremgår det, at der er flest på gymnasiet, som 

har lukkede profiler på både TikTok, Instagram og Facebook. Dette 

understreger pointen om de ældre studerendes øgede bevidsthed 

om reguleringen til deres online indhold, måske som følge af øget 

erfaring og uddannelse omkring online sikkerhed. 

 

 
Note: Søjlediagrammet angiver i procent, hvor mange unge der skriver med fremmede, 
på tværs af årgange. 7. årgang N=298, 8. årgang N=313, 9.årgang N=306, 10. årgang 
N=33,, FGU N=25, Gymnasiet N=255. 

 

Interaktion med fremmede er med til at øge de unges sårbarhed 

overfor grooming og radikalisering. Derfor er det bekymrende, at 

over halvdelen af unge skriver med fremmede på nettet. Andelen 

er størst på 10. årgang (73%) og FGU (72%), og mindst på 7. år-

gang (53%) og gymnasiet (48%). Yderligere modsiger disse tal, de 

mønstre, som de tidligere søjlediagrammer pegede på. Tallene 

understreger vigtigheden af digital dannelse på tværs af alle al-

derstrin. 

 

Selvom man forholder sig kritisk og har en lukket profil på sociale 

medier, garanterer det ikke fuldstændig beskyttelse mod ekstremi-

stiske fora, grooming og andre risici, men det kan bestemt hjælpe 

med at minimere dem. Det er vigtigt at kombinere ovenstående 

med uddannelse om online sikkerhed, åben kommunikation mel-

lem forældre og unge, samt bevidsthed om, hvordan man genken-

der tegn på potentielle farer online. 

 

Digitale krænkelser 
Digitale krænkelser omfatter en række uønskede handlinger online, 

der spænder fra uønskede beskeder og billeddeling til mere alvor-

lige former for chikane og overgreb. Det er ulovligt at distribuere 

videoer af krænkende karakter, og man risikerer op til 3 års fæng-

sel. Yderligere er det ulovligt blot at være i besiddelse af krænken-
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• 30% af de unge har modtaget et intimt eller krænkende bille-

de af en anden 

• 44% af de unge, som har modtaget et intimt eller krænkende 

billede, gjorde ikke noget 
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de materiale, hvis personen eller personerne i videoen eller på ma-

terialet er under 18 år, og hvis det er af pornografisk eller seksuel 

karakter. Umbrella sagen og drabsvideoen fra Marokko er begge 

eksempler på to forskellige former for digitale krænkelser. I Umb-

rellasagen blev over 1000 unge sigtet for at have delt eller spurgt 

efter videomaterialet4 og i Marokkosagen blev videoen delt i hele 

landet5. I det følgende afsnit belyses, hvor mange unge der har 

modtaget krænkende materiale, og hvordan de efterfølgende hånd-

terede det.  

 

30% af de unge har modtaget et intimt eller krænkende billede. At 

modtage materialet er ikke ulovligt, men det sætter mange unge 

mennesker i en position, hvor de nemt kan komme til at overtræde 

loven, alt efter hvordan de vælger at håndtere materialet. I de si-

tuationer, hvor de unge modtog et intimt eller krænkende billede, 

gjorde 44% af de unge ikke noget, 3% gemte materialet og 1% vi-

deresendte materialet. De unge kan nemt risikere at gøre noget 

ulovligt, uden de faktisk er bevidste herom. Heriblandt de 1% som 

videresendte materialet. For at vide hvornår man gør noget ulovligt, 

er det nødvendigt at vide, hvornår det billede kammeraten sendte, 

er krænkende. Det er et svært grænseland for unge at navigere i. 

Der kan være forskellige opfattelser af en given situation, såvel 

som at en situation hurtigt kan eskalere fra sjov til alvor. De unge 

står med en svær opgave, hvad angår at vurdere alvoren af det, de 

 
4 Christensen, Casper Vagner (2019): Få overblikket over Umbrella-sagen: Sådan har sagen om 

sexoptageæser udviklet sig. JydskeVestkysten 
Link: Få overblikket over Umbrella-sagen: Sådan har sagen om sexoptagelserne udviklet sig | 
jv.dk 
5 Søe, Carl-Emil & Kasper B. Andersen (2019): Drabsvideo fra Marokko deles i hele landet – 

politiet har modtaget flere anmeldelser. TV2 

Link: Drabsvideo fra Marokko deles i hele landet - politiet har modtaget flere anmeldelser - TV 2  

modtager online, hvilket også kommer til udtryk idet størstedelen af 

de unge intet gjorde, da de selv stod i situationen.  

 
Note: Søjlediagrammet tager kun udgangspunkt i de respondenter, som har modtaget et 
intimt eller krænkende billede. Der har været mulighed for at vælge flere svarmuligheder.  
N=369 

Mobning online 
Mobning, der tidligere kunne begrænses til skolegården eller klas-

seværelset, har nu fundet en ubarmhjertig platform på sociale me-

dier. Bag de virtuelle skærme foregår der hele tiden online interak-

tioner mellem unge, hvor ofre, gerningsmænd og passive vidner 

alle er en del af en digital virkelighed, der både former og præger 

unges liv. 

 

25% af eleverne i udskolingen har selv oplevet at blive mobbet on-

line, eller har selv mobbet andre online. 7 ud af 10 elever i udsko-

lingen har været vidne til, at andre er blevet mobbet online. Disse 

tal tegner et billede, hvor krænkende adfærd ikke kun er nærvæ-
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https://nyheder.tv2.dk/krimi/2019-01-17-drabsvideo-fra-marokko-deles-i-hele-landet-politiet-har-modtaget-flere-anmeldelser
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rende, men også tilsyneladende accepteret som en del af det onli-

ne landskab. 

 
 

Selvom et overvældende flertal af unge har været vidne til online-

mobning eller drillerier, afslører statistikken også at 43% af elever-

ne i udskolingen, har undladt at gribe ind, når de har været vidne 

til, at andre blev mobbet eller drillet online. Det rejser spørgsmålet 

om passivitetens rolle i en digital kontekst, hvor det kan forstærke 

de negative konsekvenser af mobning og drillerier. Mobningen og 

drillerier foregår ofte på Discord, SnapChat, TikTok og Instagram, 

hvor de unge interagerer med andre end blot deres venner og ven-

inder. Det, som ofte er et dilemma for unge, når de er online, er, at 

de ikke nødvendigvis kender hverken mobberen eller mobbeofret. 

Det kan gøre det svært at involvere sig i andres sager, og yderlige-

re kan det væres vært at gennemskue, hvorvidt det er ment som 

humor eller alvor. 

 

Online opdragelse 
Ovenstående afsnit har belyst flere problematikker i de unges onli-

ne adfærd. For at komme disse problematikker til livs, skal vi fort-

sætte arbejdet med at fremme reflekteret adfærd online. Unge skal 

lære at evaluere information, forstå konsekvenserne af deres 

handlinger online og udvikle sunde onlinevaner. For at opnå de 

egenskaber, er det afgørende, at vi som samfund guider unge 

gennem det komplekse digitale landskab. Åbne og løbende samta-

ler om onlineadfærd og konsekvenser kan hjælpe med at styrke 

den digitale bevidsthed. Samlet set kræver det en kombination af 

uddannelsesinitiativer, forældreinddragelse og en teknologisk an-

svarlig udvikling.  

• 25% af eleverne i udskolingen er blevet mobbet eller drillet 

online 

• 25% af eleverne i udskolingen har selv mobbet eller drillet 

andre online 

• 68% af eleverne i udskolingen har været vidne til online 

mobning eller drilleri og 43% gjorde ikke noget i situationen 

• Mobningen foregår hovedsageligt på Discord, SnapChat, 

TikTok og Instagram 
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Mobning 
Mobning udspring i de konkrete relationer og interaktioner, der ud-

spiller sig ansigt til ansigt. Dette afsnit kaster et blik på mobning i 

det virkelige liv, hvor hvert blik, hvert ord og hver handling kan for-

me unges oplevelser og sætte varige spor.  

 

Over halvdelen af de unge (53%), har personligt stået over for 

mobning eller drilleri. Mobninger er således en udfordring, som 

mange unge står overfor. Mobning er ikke blot en envejsproces; 

hele 31% af de unge har selv erkendt at have været afsenderen af 

mobning eller drilleri. Ikke mindre bekymrende er det, at en over-

vældende stor procentdel (76%) af de unge, har været vidne til 

mobning. Det vidner om, at mobning er en social realitet, der berø-

rer mange unge som både aktører og tilskuere. 

Overordnet er det svært at se mønstre på tværs af årgange, når vi 

ser på, hvorvidt de unge selv er blevet mobbet, har mobbet eller 

har været vidne til mobning. Yderligere er det ikke muligt at sige, 

hvorvidt det skyldes mobning på den pågældende årgang, eller om 

det stammer fra tidligere oplevelser på andre skoler eller i andre 

klasser. I stedet vil vi dykke ned i, hvor de unge oftest befinder sig 

når de oplever mobning, samt hvordan de unge håndterer situatio-

ner, hvor de er vidne til mobning.  

 

Note: Søjlediagrammet tager kun udgangspunkt i de respondenter, der selv har oplevet at 
blive mobbet eller drillet. Der har været mulighed for at vælge flere svarkategorier. 7. 
årgang N=163. 8. årgang N=173, 9. årgang N=99, 10. årgang N=21, FGU N=18, Gymna-
siet N=107 

 

Note: Søjlediagrammet tager kun udgangspunkt i de respondenter, der har mobbet eller 
drillet andre. Der har været mulighed for at vælge flere svarkategorier. 7. årgang N=113, 
8. årgang N=109, 9. årgang N=77, 10. årgang N=8, FGU N=11, Gymnasiet N=65 

Gennemgående for begge søjlediagrammer og på tværs af årgan-

ge er det oftest, at mobningen foregår i skoletiden. Det tegner så-
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• 53% af de unge er selv blevet mobbet eller drillet 

 

• 31% af de unge har selv mobbet eller drillet andre 

 

• 76% af de unge har været vidne til mobning 

•  
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ledes et klart billede af, at det er i skolen mobningen foregår, hvor-

for det også er i skoletiden, det er relevant at arbejde med proble-

matikken. Alligevel spiller forældre og andre rollemodeller stadig 

en stor rolle i forebyggelsen. Det er forventeligt, at det er i skoleti-

den mobningen foregår, idet unge bruger en stor andel af deres tid 

netop på uddannelsesinstitutioner, og det er her de unge samles 

hver dag. 

 

Note: Søjlediagrammet tager kun udgangspunkt i de respondenter, der har været vidne til 
mobning eller drillerier. Der har været mulighed for at vælge flere svarkategorier. 7. år-
gang N=229, 8. årgang N=259, 9. årgang N=211, 10. årgang N=26, FGU N=18, Gymna-
siet N=194 

Som nævnt har 76% af de unge, været viden til mobning. Derfor er 

det ekstremt interessant at se på, hvordan unge håndterer disse 

situationer. Især fordi deres handlinger i situationer med mobning, 

kan være med til at forebygge lignende situationer. Desværre an-

giver størstedelen af de unge, at de intet gjorde. Det er derfor rele-

vant, at arbejde videre med, idet de unges handlinger i situationer 

med mobning, kan være med til at forebygge lignende situationer. 

Ved at intervenere og reagere på mobning, kan de unge selv være 

med til at forhindre, at situationen eskalerer yderligere. De unge, 

som har reageret ved at trøste ofret eller sagt noget til mobberen, 

har allerede en forebyggende adfærd, når det handler om mob-

ning.  
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Byttedating 

 
Når vi spørger unge, om de har hørt om sugardating, svarer de fle-

ste ja (84%). Spørger vi i stedet ind til deres kendskab til bytteda-

ting ud fra ovenstående definition, falder andelen af unge, som har 

hørt om fænomenet (70%). Alligevel har vi i denne undersøgelse 

arbejdet ud fra fænomenet om byttedating, da det rummer flere 

former for bytte af intimitet og sex for materielle og immaterielle 

goder. Baggrunden for at medtage emnet i denne undersøgelse er, 

at sugardating har fået meget opmærksomhed de seneste år. På 

den baggrund er man også begyndt at høre om andre former for 

bytterelationer, som for eksempel ”sex for mobiltelefoner” og ”sex 

for en burger”. Det er særligt relevant at belyse dette emne i un-

dersøgelsen af unges risikoadfærd, da det kan have konsekvenser 

for unge at kaste sig ud i byttedating. De unge ender ofte med at 

overskride deres grænser og flere oplever voldtægt, overgreb og 

ydmygelse.6 

 

Halvdelen af de unge har hørt om byttedating online (51%), og af 

dem som har prøvet, at bytte noget materielt og noget fysisk, eller 

har fået det tilbudt, er størstedelen ligeledes blevet kontaktet onli-

ne. Ofte via SnapChat eller Instagram. Det understreger således 

vigtigheden i at være opmærksom på unges adfærd online. 

 

 
6 Bjønness, Jeanett, Marie Højlund Bræmer & Christian Groes: Byttedating I Danmark, fra 2022 

Link: Byttedating i Danmark — Roskilde Universitets forskningsportal (ruc.dk) 

 

 

32% kender nogen, som har fået tilbudt et sådan bytte og 15% 

kender nogen, som har sagt ja til et bytte. Det indikerer, at 

fænomenet ikke er udbredt blandt unge. Denne formodning 

bekræftes, idet 4% af de unge har svaret ja til at de har prøvet at 

bytte sex, kys, kram, deres selskab, billeder af dem selv eller lign., 

Note: N=1230 

 Har oplevet byttedating Er blevet tilbudt en byttedate 

7. klasse 4% (13 elever) 16% (45 elever) 

8. klasse 4% (11 elever) 21% (62 elever) 

9. klasse 3% (8 elever) 16% (48 elever) 

10. klasse 12% (4 elever) 21% (6 elever)  

FGU 20% (5 elever) 20% (4 elever) 

Gymnasiet 3% (8 elever) 29% (71 elever) 

I alt 4% (49 elever) 19% (236 elever) 

Definition: at bytte sex, kys, kram, deres selskab, billeder af 

dem selv eller lign., for at få penge, stoffer, alkohol, adgang til 

diskoteker, tøj, dates eller andre ting. 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Nej Ja, lidt Ja, meget Ved ikke

Har det overskredet dine grænser

Note: Søjlediagrammet tager kun udgangspunkt i de respondenter, som har været på en 
byttedate. N=49 

https://forskning.ruc.dk/da/publications/byttedating-i-danmark
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for at få penge, stoffer, alkohol, adgang til diskoteker, tøj, dates 

eller andre ting. Mest udbredt er det på 10. årgang (12%) og  FGU 

(20%). Generelt på tværs af alle årgange, er procentdelen af de 

unge som har prøvet noget lignende byttedating, relativt lav. 

Alligevel er 19% blevet tilbudt noget materielt til bytte for noget 

fysisk eller intimt. 

 

Yderligere viser tallene, at over halvdelen (57%) ikke oplevede si-

tuationen som grænseoverskridende. Dog viser kvalitative under-

søgelser, at det ofte er i retrospektiv, at det går op for de unge, at 

byttedaten faktisk var med til at rykke deres grænser gradvist, ved 

at overskride dem lidt ved hver byttedate.7 

  

 
7 Bjønness, Jeanett, Marie Højlund Bræmer & Christian Groes: Byttedating I Danmark, fra 2022 

Link: Byttedating i Danmark — Roskilde Universitets forskningsportal (ruc.dk) 

https://forskning.ruc.dk/da/publications/byttedating-i-danmark
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Gaming eller gambling 

 
Undersøgelser viser, at omkring 24.500 unge mellem 12 og 17 år 

har pengespilsproblemer. Gambling-elementer fylder mere og me-

re i gaming verdenen. Det kommer til udtryk gennem den eksplosi-

ve vækst af lootboxes8 og skinbetting9. På streamingkanaler, ny-

hedssites og til store events er der ofte fyldt med reklamer for 

esport-betting. Tal fra Center for Ludomani viser, at der hos børn 

og unge er en sammenhæng mellem køb af lootboxes i computer-

spil og pengespilsproblemer. Det er derfor relevant at få belyst, 

hvor udbredt forskellige former for pengespil er blandt unge i Re-

bild Kommune. Denne viden kan bruges til at vurdere, hvorvidt det 

er relevant at sætte fokus på det i den forebyggende undervisning. 

Nedenstående søjlediagram giver et overblik over, hvor stor en 

procentdel af de unge, der på hver årgang har en profil på et online 

Casino, bruger penge på gaming, odds eller betting. 

 

 
8 En lootbox er en kasse el.lign., og bruges som samlet betegnelse for et ele-
ment i et computerspil, hvor man igennem tid eller penge får mulighed for at få 
en tilfældig gevinst. 
9 Skinbetting betegner alle former for væddemål, kasinospil og lotterier (spil, 
hvor tilfældighed indgår), hvor indskuddet og/eller gevinsten er et skin. 

 
Note: Søjlediagrammet viser, hvor mange procent, der på hver årgang, har en bruger på 
online casino, bruger penge på gaming og oddser eller better. 7. årgang N=298, 8. år-
gang N=313, 9.årgang N=306, 10. årgang N=33,, FGU N=25, Gymnasiet N=255. 

Ovenstående søjlediagram illustrerer, at rigtig mange unge bruger 

penge på gaming, hvorimod en del færre unge oddser, better eller 

har en profil på et online Casino. Det er ikke overraskende, idet der 

er en aldersbegrænsning på 18 år på både odds og Casino. Allige-

vel er det bekymrende, at næsten halvdelen af unge har brugt 

penge på gaming. Især er det udbredt på 7. årgang, hvor 51% har 

brugt penge på gaming. Det er således væsentligt at være op-

mærksom på de unges brug af penge i forbindelse med gaming, 

idet vi herigennem kan forebygge, at de på sigt udvikler penges-

pilsproblemer. 
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Relationer og fællesskaber 
Sunde relationer og fællesskaber kan fungere som et effektivt 

modspil mod risikoadfærd og styrke de unges fundament for en 

sund udvikling. Derfor belyses emnet, i relation til risikoadfærd, idet 

det udgør en beskyttelsesfaktor. Dette afsnit undersøger andelen af 

unge, der har en ven eller voksen at betro sig til, og hvor mange 

der føler sig ensomme eller udenfor fællesskabet. 

 

 
Note: Søjlediagrammet viser, hvor mange procent der har en ven og/eller en voksen, at 
snakket med, fordelt på årgange. 7. årgang N=298, 8. årgang N=313, 9.årgang N=306, 
10. årgang N=33,, FGU N=25, Gymnasiet N=255 

Generelt har langt de fleste af de unge en ven eller voksen, de kan 

betro sig til (80% og 95%). Sammenholdes resultaterne for 8. år-

gang, med tal for Region Nordjylland, er der lidt flere i Rebild 

Kommune, der har en ven eller voksen at tale med. I Region Nord-

jylland har 73% en ven og 79% har en voksen, som de kan tale 

med på 8. årgang.10 

 
10 Børnesundhedsprofilen 2021 (8. klasse) 

 
Note: Søjlediagrammet viser, hvor mange procent der føler sig ensomme, fordelt på år-
gange 7. årgang N=298, 8. årgang N=313, 9.årgang N=306, 10. årgang N=33,, FGU 
N=25, Gymnasiet N=255 

 

Note: Søjlediagrammet viser, hvor mange procent der føler sig holdt udenfor, fordelt på 
årgange 7. årgang N=298, 8. årgang N=313, 9.årgang N=306, 10. årgang N=33,, FGU 
N=25, Gymnasiet N=255 

Kigger vi i stedet på ensomhed og at føle sig holdt udenfor, går det 

samme mønster igen ved 7.- 8.- og 9. årgang, hvor langt de fleste 

ikke føler sig ensomme eller holdt udenfor. Kun mellem 4% og 6% 
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af de unge i udskolingen føler sig ensomme ofte, eller holdt udenfor 

ofte. Dette mønster brydes på 10. årgang, FGU og gymnasiet. Her 

bliver andelen af unge, der har følt sig ensomme eller udenfor stør-

re, og andelen der aldrig har oplevet nogen af delene, mindskes. 

Det indikerer, at styrkelsen af relationer og fællesskaber er mest 

relevant at arbejde videre med hos de ældre respondenter. 

Sammenholder vi resultaterne med hele Region Nordjylland ser vi, 

at procentandelen af unge på 8. årgang, som føler sig ensomme, 

ligeledes er 4%. Der er således ikke nogen forskel. Kigger vi på 

ensomhed, er det en smule mere udbredt blandt unge i 8. klasse i 

Rebild Kommune, end for resten af Region Nordjylland. Her føler 

kun 4,4% sig ensomme, hvor det er 6% i Rebild Kommune. Gene-

relt, tegner det et billede af, at Rebild Kommune ikke på dette 

punkt afviger fra resten af Region Nordjylland.11 

  

 
11 Børnesundhedsprofilen 2021 (8. klasse) 
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Kriminalitet  
Tidligere emner kan kategoriseres som indirekte indikatorer på risi-

koadfærd, hvor vi nu belyser direkte indikatorer for risikoadfærd 

ved at spørge ind til, hvorvidt de unge selv har brudt loven og i så 

fald, hvilken lovovertrædelse. Yderligere ser vi på de unges om-

gangskreds i form af familie, venner og bekendte. For at forstå de 

unges risikoadfærd er det ligeledes centralt at belyse, hvorvidt de 

har gjort sig overvejelser over, hvilken risiko de løber, når de gør 

noget ulovligt. 

 

 
Note: Søjlediagrammet viser, om respondenterne har gjort noget ulovligt. N=1230 

Langt størstedelen (61%) af de unge angiver, at de ikke har gjort 

noget ulovligt. De mere alvorlige overtrædelser af loven, som fx 

salg af stoffer, vold, delt materiale uden samtykke, er alle under 

6%. Med det sagt, kan andre forseelser, som fx at bryde færdsels-

reglerne have fatale konsekvenser, på trods af at, det er formentlig 

er en forseelse, som mange har begået. 

 

 
Note: Søjlediagrammet viser, om respondenterne kender nogen, der har gjort noget ulov-
ligt, fordelt på årgange. 7. årgang N=298, 8. årgang N=313, 9.årgang N=306, 10. årgang 
N=33, FGU N=25, Gymnasiet N=255 

Kigger vi i stedet på de unges omgangskreds, kender de en del 

flere, som har gjort noget ulovligt. Især er det bekendte eller i ven-

nekredsen, de kender nogen, som har gjort noget ulovligt. Dog er 

det ikke muligt at sige noget om alvorligheden af vennernes lov-

overtrædelser, og hvor mange i omgangskredsen det er. 
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Ulovlig knallertkørsel 

 

Helt specifikt er de unge blevet spurgt ind til, om de har en knallert, 

og om den er tunet. Unge over 15 år kan lovligt tage et knallertkø-

rekort, som giver dem tilladelse til at køre lille knallert og maks. 30 

km/t. For at komme hurtigere frem i trafikken kan de unge vælge at 

tune knallerten, så den bliver i stand til at køre mere end 30 km/t. 

Desværre løber de unge en stor risiko, når de vælger at køre på en 

tunet knallert. De risikere at miste kørekortet og knallerten kan bli-

ve konfiskeret. Og ikke blot overtræder de loven, ved at overskride 

de fastsatte hastighedsbegrænsninger for køretøjet, men de ud-

sætter også sig selv og andre trafikanter for fare. Hvis en ulykke 

sker med en tunet knallert, kan føreren stå over for juridiske konse-

kvenser og problemer med forsikringsdækning. 

I denne undersøgelse er der 486 unge, som er mellem 15 og 17 år. 

110 af disse unge har en knallert, hvilket svare til 23%. Og herudfra 

har 47% en tunet knallert. Når så stor en andel af de unge med 

knallert vælger at tune den, skaber det også et pres på andre un-

ge, om at gøre det samme. Det indikerer, at der er en norm blandt 

unge om, at det er helt normalt at tune sin knallert. Der er således 

behov for målrettede indsatser på dette område. Muligvis både ret-

tet mod forældre og unge for at sikre, at man er oplyst om de even-

tuelle risici. som man udsætter sig selv, sit barn og alle andre for.  

Kender du konsekvenserne? 
At kende konsekvenserne af sine handlinger er afgørende for, 

hvorvidt man kan stilles til ansvar for dem. Det er også en af grun-

dende til, at vi i Danmark har den kriminelle lavalder på 15 år. Det 

er en måde, hvorpå vi kan tage hensyn til, at unge ikke har samme 

grad af forståelse for konsekvenserne af deres handlinger. Men 

kender de unge den kriminelle lavalder, og ved de overhovedet 

hvilken betydning det har for dem? For at undersøge det, har vi 

spurgt de unge, om de ved, hvad ungdomskriminalitetsnævnet er 

for en instans, og bedt de unge gætte den kriminelle lavalder.  

 

 
Note: Søjlediagrammet viser, hvor mange unge, der på hver årgang kunne gætte den 
kriminelle lavalder. 7. årgang N=298, 8. årgang N=313, 9.årgang N=306, 10. årgang 
N=33,, FGU N=25, Gymnasiet N=255 
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Note: Søjlediagrammet viser, procentfordelingen af respondenterne, fordelt på årgange 7. 
årgang N=298, 8. årgang N=313, 9.årgang N=306, 10. årgang N=33, FGU N=25, Gym-
nasiet N=255 

Mellem 60% og 90% af de unge gættede den kriminelle lavalder. 

Der er således stadig en stor del af de unge, som faktisk ikke ken-

der den, hvilket er bekymrende, idet de har en alder, hvor det net-

op er relevant. Yderligere ved størstedelen af de unge ikke, hvad 

ungdomskriminalitetsnævnet er for en instans. Der er færrest unge 

som kender til ungdomskriminalitetsnævnet i udskolingen. Det ty-

der på, at de unge generelt ikke har en særlig stor viden om, hvad 

der egentlig sker, når unge mennesker begår kriminalitet. Dette 

manglende kendskab kan påvirke unges risikovillighed, hvorfor det 

er relevant fortsat at sætte fokus på konsekvenserne ved kriminali-

tet.  

 

 
Note: Søjlediagrammet viser, hvor mange procent der tænker over, at det kan få konse-
kvenser at gøre noget ulovligt, fordelt på årgange 7. årgang N=298, 8. årgang N=313, 
9.årgang N=306, 10. årgang N=33, FGU N=25, Gymnasiet N=255 

Andelen af unge som tænker over, at det kan få konsekvenser for 

fremtiden at gøre noget ulovligt, er en del større. Her er der mellem 

75% og 90%, som reflekterer over konsekvenserne. Det er yderst 

positivt, at de unge er bevidste og reflekterede over ulovlige hand-

linger. Det kan nemlig fungere som en afskrækkende faktor og bi-

drage til at forhindre gentagelse af risikofyldt adfærd eller kriminali-

tet. 
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Til videre læsning: 
Alkohol & Samfund har udgivet flere anbefalinger om alkohol, med 

henblik på forebyggelse. 

Link: Alkohol & Samfund: Rådgivning om alkoholproblemer (alko-

hologsamfund.dk) 

 

Bjønness, Jeanett, Marie Højlund Bræmer & Christian Groes: Byt-

tedating I Danmark, fra 2022 

Link: Byttedating i Danmark — Roskilde Universitets forskningspor-

tal (ruc.dk) 

 

Center for Ludomani har en hjemmeside med information om pen-

gespilsproblemer hos unge 

Link: Fakta om Ludomani - Center for Ludomani  

 

Center for Terroranalyse: ”Vurdering af terrortruslen mod Dan-

mark” fra 2023 

Link: vurdering-af-terrortruslen-mod-danmark-2023.pdf (pet.dk) 

 

Det kriminalpræventive råd: ”Når unge overværer digitale krænkel-

ser” fra 2023 

Link: Når unge overværer digitale krænkelser - Det Kriminalpræ-

ventive råd (dkr.dk) 

 

Nationalt Center for Forebyggelse af Ekstremisme: ”Når unge deler 

problematisk indhold på sociale medier” fra 2022 

Link: Når unge deler problematisk indhold på sociale medier — 

stopekstremisme.dk 

Link: stopekstremisme.dk  

 

 

Sundhedsstyrelsen: ”Danskernes sundhed, Den nationale sund-

hedsprofil” 2021 

Link: Danskernes sundhed - Den Nationale Sundhedsprofil 2021 - 

Sundhedsstyrelsen 

 

 

 

 

 

 

https://www.alkohologsamfund.dk/
https://www.alkohologsamfund.dk/
https://forskning.ruc.dk/da/publications/byttedating-i-danmark
https://forskning.ruc.dk/da/publications/byttedating-i-danmark
https://ludomani.dk/fakta-om-ludomani/
https://pet.dk/-/media/mediefiler/pet/dokumenter/analyser-og-vurderinger/vurdering-af-terrortruslen-mod-danmark/vurdering-af-terrortruslen-mod-danmark-2023.pdf
https://dkr.dk/materialer/it-kriminalitet/naar-unge-overvaerer-digitale-kraenkelser
https://dkr.dk/materialer/it-kriminalitet/naar-unge-overvaerer-digitale-kraenkelser
https://stopekstremisme.dk/publikationer/nar-unge-deler-problematisk-indhold-pa-sociale-medier
https://stopekstremisme.dk/publikationer/nar-unge-deler-problematisk-indhold-pa-sociale-medier
https://stopekstremisme.dk/
https://www.sst.dk/da/Udgivelser/2022/Danskernes-sundhed
https://www.sst.dk/da/Udgivelser/2022/Danskernes-sundhed

